

# 1月1日至2日购物人次6.5万，销售件数30.7万 海南离岛免税两天“揽金”逾5亿元

本报海口1月3日讯（海南日报记者曹马志）海口海关1月3日发布数据，元旦假期前两日，海口海关共监管海南离岛免税销售30.7万件，同比增长48.3%；购物人数6.5万人次，同比增长60.9%；购物金额5.05亿元，同比增长121.5%。

今年元旦假期是海南自贸港封关运作后迎来的首个假期。如今的

海南，“足不出境，购遍全球”，超过900个国际知名品牌在此集聚，商品种类日益丰富，更好满足了消费者多元化、高品质的购物需求。

依托全球供应链精密管理，中免集团旗下各门店迎来商品阵容的全面焕新升级，激发假期消费新活力。迪奥美妆全球最大旗舰店、盟可睐海南首家全球最新形象双层店、周大福

旗下潮搭珠宝品牌MONOLOGUE全球最新形象概念店等30家新店集中上新；浪琴表中免首发款、老庙黄金中免限定款、马爹利XO干邑中免特供款、阿玛尼服饰中免独家定制款等70余款独家商品，以稀缺性与专属属性刷新消费体验，通过丰富商品组合与沉浸式互动，全方位满足多元化购物需求，持续强化免税消费的独特

吸引力。

去年11月起实施的离岛免税新政为假期消费注入新动能。国际旅客又多了一个向往海南的理由。三亚国际免税城销售部总监助理苏海云发现，来逛免税店的外国人更多了，“新政首次允许离岛且离境旅客享受离岛免税政策，激起这些旅客消费热情。”

为保障离岛免税店铺货品上新效率，海口海关创新“免保衔接”模式进口免税商品，实现货物多渠道流转；实行“集中+自动”审单作业模式改革，提升免税品流转效率；优化免税品通关模式，实行“先进区、后报关”，降低企业物流成本；实施离岛免税化妆品电子标签，实现一码扫“身份证”，保障消费者权益。

## 丰富业态 完善体验 文昌航天游持续升温

本报文城1月3日电（海南日报记者刘冀冀）“非常震撼，为我国航天事业的蓬勃发展感到骄傲自豪！”1月3日上午，文昌航天超算文旅区内又一次响起“火箭发射”的轰鸣声——高达20米的圆柱屏逼真再现火箭升空场景，让在场游客仿佛亲临发射现场，激动之情溢于言表。

今年元旦假期，作为国家工业旅游示范基地和省级研学实践教育基地，文昌航天超算文旅区推出一系列特色活动与惠民服务，受到游客欢迎。

在超算科技馆内，“文昌超算1号”等在轨卫星实物静列其间，直观展现航天数据的实际应用价值。极星陨石博物馆则汇集400余件珍贵陨石标本，吸引游客驻足细观，探索宇宙深邃奥秘。

“亲子游、家庭游成为假期主力，客流量相比平日明显增长。”文昌极星陨石博物馆相关负责人表示，“航天+文旅”融合模式展现强劲吸引力，科普课堂、趣味互动实验等丰富业态，让航天魅力可触可感。

元旦假期，文昌“航天游”山海

游”“文化游”三大线路协同并进，打造多层次、沉浸式的旅游体验，吸引众多游客前来感受这座城市的航天魅力、自然风光与文化底蕴。

铜鼓岭景区依然是众多市民游客的首选目的地。人们以登高望远的方式迎接新年，祈愿安康顺遂。

铜鼓岭素有“琼东第一峰”之称，是一座天然地质公园。元旦假期，许多家庭扶老携幼，好友结伴同行，一路欣赏山间优美风光，感受大自然蓬勃生机，并在此打卡留念，将对新年的美好期盼融入壮阔景致之中。

与此同时，文昌“文化游”热度持续攀升。元旦当天，文昌孔庙举行2026年新年祭孔祈福仪式，依古礼致敬至圣先师，在传统文化氛围中迎接新春。

“通过正衣冠、行古礼、诵经典、寄心愿等环节，让优秀传统文化在沉浸体验中得以传承。”文昌孔庙运营负责人介绍，景区特邀专业国学老师讲授家风家训、家庭伦理等相关课程，希望游客能在此感受浓郁的儒家文化氛围。

元旦假期，文昌“航天游”山海



观文物  
学历史

1月3日，游客在中国（海南）南海博物馆观摩珍贵文物，了解南海历史文化。

据了解，元旦假期，该馆通过丰富展陈、开设主题课程、组织拓印体验、趣味钓福袋等多彩活动，不仅为观众提供了一个沉浸式了解南海文化的窗口，更生动展现了中华优秀传统文化的独特魅力与时代活力。

文/图 海南日报全媒体记者 王子豪

## 海南省发展改革委党组书记、主任綦树利： 推动开放成果“由树木变森林”

遇，推动构建开放型经济新格局。积极对接国际高标准经贸规则，以投资自由化便利化为重点，推动优化市场准入环境若干措施出台，推动缩减外资准入负面清单，探索更加安全、便利、高效的内外资准入协同模式，探索享受企业所得税优惠政策行业负面清单，扩大自贸港核心政策覆盖面。推动开放成果“从盆景变风景”，“由树木变森林”。

“着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系。”綦树利说，海南省发展改革委将始终坚持创新驱动，积极顺应科技革命和产业变革新趋势，加快构建“45432”发展架构。推动四大主导产业链、优化升级，夯实现代化产业基础。聚焦“五向图强”，支持打造新质生产力重要实践地，培育壮大经济增长新动能。引导前瞻布局生物制造、氢能、脑机接口、具身智能等“四新”未来产业，抢抓科

技创新和产业变革新机遇。助力持续做优做精离岛免税、医疗康养、国际教育“三篇消费文章”，加力实施提振消费专项行动，提升国际旅游消费中心吸引力。依托产业园区打造产业集聚集群发展平台，聚焦石化新材料、数字经济等重点领域创建百亿级、千亿级产业集群。探索打造自贸港特色应用场景，吸引新技术、新产品规模化应用场景，吸引新技术、新产品规模化应用场景。

深化改革创新内生动力。持续开展民营企业投资隐性壁垒专项清理整治行动，重点破除市场准入、要素获取、项目审批等领域障碍。进一步规范地方政府招商引资行为，营造公平竞争招采市场，以机制改革优化自贸港高质量发展市场环境。深化投融资体制改革，优化政府投资方向、扩大产业投资规模，稳步提升民间投资和外资比例。深化水、电、气等关键领域价格机制改革，健全促进可持续发展的

公用事业价格机制，加快实现“保民生、促发展、推改革”的综合目标。

促进高能级区域协调联动发展。始终坚持协同共进，充分发挥区域战略叠加效应，深化跨区域融合发展。更有效利用国际国内两个市场、两种资源。积极融入“一带一路”，积极打造中国与东盟经贸合作交汇点，谋划一批面向东盟的基础设施项目和产业项目，鼓励企业开拓共建“一带一路”国家市场。

继续深化与粤港澳大湾区、长江经济带和京津冀联动发展，促进海南自贸港与重点地区创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。加快构建“三极一带一区”区域发展新格局，注重城乡一体、陆海统筹、山海联动和资源融通，以协调融合发展激发自贸港高质量发展内在潜力。

綦树利表示，省发展改革委将用心用情建设幸福海南。始终坚持人民至上，紧紧围绕人民群众急难愁盼做

好民生工作，切实增进自贸港民生福祉。在满足民生需求中拓展发展空间，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，完善城乡公共服务体系和社会保障体系，加强投资于物和投资于人紧密结合，稳步推进基本公共服务均等化，持续改善市民生活和居住环境，以成果共享实现高质量发展根本目的。

綦树利说，省发展改革委将牢牢把握安全发展关键变量。强化经济安全风险识别和防范，聚焦重点领域常态化做好经济安全日常调度，稳步推进粮食、能源等重点领域多元稳定供给保障，持续推进数据跨境安全有序流动。不断提升“智慧海南”基础性工程，深入践行“机器管”理念，加强预期管理，有效引导、协调和稳定社会预期，以风险防控筑牢自贸港封关运作高水平安全屏障。

（本报海口1月3日讯）

## 屯昌：精准布局推动产业补链延链

### 做强外贸 货物贸易创新高

近日，在海南顺理食品科技有限公司毛椰加工车间，数十名工人娴熟地剔除椰衣、开壳、提取椰肉，最后进入无菌车间，在历经多道工序后制成优质的全脂椰蓉。

“借助海南自贸港的政策优势及公司自研的生产工艺，把全脂椰蓉等产品销往省内以及福建、广东等地。”该企总经理符馨尹介绍。

据了解，这批50余吨的毛椰是2025年12月18日海南自贸港启动全岛封关的当天，由屯昌县发展控股有限公司（以下简称屯发控）从印度尼西亚进口的。

实际上，这并非该公司的首笔进口业务。早在2025年9月，屯发控已完成首单毛椰进口业务，成为屯昌国企联手民企做强货物贸易的典范。

外贸是拉动经济增长的“三驾马车”之一。为了做大做强货物贸易，近年来，屯昌对多家县属国有企业进行整合，将零散资源“握指成拳”，给国有企业“强筋壮骨”，提升市场竞争力。

福成海南公司是屯昌外贸的主体之一，除了从国外进口优质原木料来生产高档家具外，还计划开展进口活牛羊等业务，外贸业务更加多元化。

“鼓励国有企业和民营企业积极‘走出去’，做大做强外贸业务。”屯昌县发展改革委相关负责人说，组建新的国有企业，开展外贸业务，就是要

“造船出海”，推动更多产品“引进来”和“走出去”。

统计数据显示，从2024年货物贸易额同比增长15.9%，再到2025年同比增长130%，短短两年，屯昌的货物贸易取得跨越性增长，展现强劲发展势头。这背后，是屯昌锐意创新，主动求变，积极服务和融入新发展格局的生动实践。

屯昌提出，在海南自贸港封关工作的利好形势下，该县将加快构建具有屯昌特色和竞争力的现代化产业体系，加快“一园三区两中心”建设，培育壮大石材建材、林木精深加工等7条产业链，优化提升传统产业、做大做强新兴产业、前瞻布局未来产业，加快融入“45432”发展架构。以大同产业园国家级产城融合示范区为核心载体，培育发展外向型经济，强化政策扶持与资源整合，服务企业出海发展。

（本报屯城1月3日电）  
（本报屯城1月3日电）

## 量质齐升，海南旅游喜迎“开门红”

奔着免税“扫货”而来，“先购物后旅游”的用户比例提升近五成。三亚国际免税城、三亚海旅免税城、海口日月广场免税店所在商圈酒店入住量均有大幅增长，增幅均在1

倍以上。

面对客流高峰，三亚等地着力提升服务品质，稳定市场秩序。三亚对旅游饭店标准客房价格实行政府指导价管理，多家酒店推出特惠

套餐与亲子活动。“我们正从‘流量经济’转向‘留量经济’，通过提升服务质量、丰富产品供给，让游客从‘来过’变为‘再来’。”三亚旅游酒店行业协会会长刘凯强表示。

海南省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示，针对假期入境游客大幅增长的新形势，将持续优化国际化旅游服务环境，丰富适合国际游客的产品供给，围绕本土文化、自然资源等进行创新开发，打造更多具有鲜明海南标识和市场竞争力的文旅产品。

## 海南省信访工作联席会议成员单位领导 1月4日至9日接访日程发布

本报海口1月3日讯（海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖佑林）1月3日，海南省信访局发布了海南省信访工作联席会议成员单位领导1月4日至9日接访日程。

1月4日至9日，省医疗保障局、省总工会、省农垦投资控股集团、省委组织部、省委宣传部、省委统战部相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示，请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
1月4日 (星期日)	省医疗保障局	
1月5日 (星期一)	省总工会	
1月6日 (星期二)	省农垦投资控股集团	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
1月7日 (星期三)	省委组织部	
1月8日 (星期四)	省委宣传部	
1月9日 (星期五)	省委统战部	

## 临高金牌港：为企业 “出海”远航装上强引擎

◀上接A01版

一个富有韧性的产业新高地在此崛起，为海南自贸港高水平开放注入强劲动力。

“我们公司目前主要服务岛内，今后计划拓展海外市场。”李保成说。

### 出海探索：

从“主动护航”到“组团出海”

在园区协调下，出海货物的口岸查率和通关时间均下降超过50%，资金周转效率得到大幅提升。”金牌港园区从事钢结构出口的企业负责人表示。

原来，针对封关后新的海关监管办法，金牌港开发区邀请海关、商务等部门专家入园为企业进行解读，并建立企业通关问题快速响应机制，着力打通堵点难点，助企经营发展。

“我们最大的任务就是把企业服务好。企业发展好，我们园区自然就发展好。”临高金牌港开发区企业服务中心主任马宏瑞说。

同时，金牌港开发区积极扮演企业出海“平台搭建者”。2025年已多次组织企业以“金牌港”统一品牌参与国际展会，成功在新加坡、柬埔寨等共建“一带一路”国家市场获取订单。针对中小企业出海难题，园区还创新“组团出海、风险共担”模式，通过集体谈判降低物流、法律等成本，并提供市场调研公共服务。

为持续发力国际市场，金牌港开发区还带领企业相继组建线上中阿、中柬、中马、中白等多个海外合作群，构建起直达目标市场的数字化营销网络。

服务优、政策好，金牌港园区内的企业也借助自贸港建设东风，积极构建全球化运营能力。园区入驻企业洪人投资控股集团通过组建覆盖160个国家市场的线上国际营销中心，实现跨境电商的一站式闭环。在海南自贸港双“15%”等政策赋能下，企业竞争力进一步提升。

随着金牌港东港区深水泊位的建成，物流瓶颈彻底打通，将为企业“出海”装上更强劲的引擎。而园区的“主动护航”也将助力企业走向更广阔的国际市场。

### 招商引资：

从“筑巢引凤”到“固巢养凤”

走进金牌港，“服务就在身边”的氛围浓厚。园区将宏观政策细化为精准服务，从专项协调到上门解难，不断以精细化服务塑造独特吸引力。

目前，金牌港开发区已集聚超过90家企业，园区工作重心从“大力引进”转向“精心培育”与“生态优化”。“企业服务中心不再只是办事窗口，更成为企业的‘深度合作伙伴’。”马宏瑞说，园区通过“文澜夜谈”机制建立起企常态化对话平台，“红色企业秘书”和“跑腿办”模式则在一一线实时解决发展难题。

“落地金牌港，区位优势和成本红利是我们主要的考量。”洪人投资控股集团董事长洪雅雯表示，海南毗邻东南亚、海运便捷且可直航无需中转，构成了吸引企业落地的关键优势。目前，该企业已顺利投运产能，并与印尼成功签署一批订单，成为政策红利转化为发展动力的生动例证。

如今，金牌港已从比拼政策的“招商”阶段，全面转向优化生态的“育商”阶段，着力推动企业“强起来”。在持续构建产业协同与创新服务生态的过程中，金牌港正将政策红利，转化为园区内生产力与不可复制的核心竞争力，真正完成从“筑巢引凤”到“固巢养凤”的深度跨越。

（本报临城1月3日电）

## 海南省重点城市空气质量日报

（2026年1月2日12时—1月3日11时）

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度 (微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度 (微克/立方米)
海口市	良	16	31
三亚市	优	27	40
五指山市	优	18	32

发布单位：海南省生态环境监测中心